

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата биологических наук
Пачулия Ирмы Гивиевны
**«ИЗУЧЕНИЕ СОЦИАЛЬНОГО ПОВЕДЕНИЯ ПАВИАНОВ
ГАМАДРИЛОВ В СВЕТЕ РЕКОНСТРУКЦИИ РАННИХ СТАДИЙ
АНТРОПОСОЦИОГЕНЕЗА»**

03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам

Исследование Ирмы Гивиевны посвящено актуальной проблеме современной антропологии - изучению социального поведения павианов гамадрилов в свете реконструкции ранних стадий антропосоциогенеза. Установление социальной, пространственной и иерархической структуры в группе павианов гамадрилов (*Papio hamadryas: L.*) может явиться ключом в понимании вопроса социального устройства гомининных предков человека.

Другим актуальным аспектом исследования является изучение павианов гамадрилов, исходя из практических целей их разведения, что дает возможность правильного формирования групп в целях избегания агрессивного поведения особей и последствий этого при их содержании в неволе.

Автором проведен целостный анализ социального поведения павианов гамадрилов, при этом установлена преобладающая роль дружелюбного поведения по сравнению с агрессией в существовании группы, а также показано наличие гендерных различий в характере аффилиативных связей в когортах самцов и самок.

Следует особо выделить оценку автором роли груминга как важной структурообразующей формы социального поведения павианов гамадрилов, и формы выражения аффилиативных отношений самцов.

Исследования приобретают особую теоретическую и практическую значимость в связи с пониманием характера агрессии в группе павиан гамадрилов, так автором установлено что структура, форма и направленность агрессии строго организованы в соответствии с иерархическим статусом, гендерной и структурной принадлежностью участников конфликта и что основной формой агрессивных проявлений являются ритуализованные угрозы.

Автором впервые проведено детальное изучение пространственной структуры группы с установлением размеров сердцевинной зоны подвижной

территории односамцовых единиц, а также установлена связь размеров подвижной территории половозрелых самцов с качеством отношений самцов.

Практическую ценность, в части содержания в неволе и выращивания здоровых и полноценных животных, имеют детальные изучения поведения, а также ретроспективный анализ демографических тенденций в группах павианов гамадрилов.

Цель и задачи исследования И.Г.Пачулия вполне соответствуют полученным результатам, а выводы являются обоснованными. Особую теоретическую значимость работе придают результаты исследования показывающие, что сообщество павианов гамадрилов с присущей им социальной организацией и характерной гибкой системой социальных взаимоотношений может быть использовано в качестве модели сообщества ранних гоминин.

Работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присвоения степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.02 – «антропология» по биологическим наукам.

Заведующий кафедрой
Экологии и морфологии животных
Абхазского государственного университета,

кандидат биологических наук

(Дбар Р.С.)

Подпись руки Дбар Р.С.
ЗАВЕРЯЮ
Зав. канцелярией АГУ

